
Ali smo potrebni gospodar
skega ponka? Kakega? 

Iz ptujske okolice. 
Ko se je pred leti prvikratj po naših 

vinogradih prikazala strupena rosa ali pero-
nospera, so se lastniki vinogradov takoj po 
listih in z ustmenim poukom opozorili, kaka 
nevarnost preti goricam. Večina posestnikov 
se za pouke in svarila niti ni zmenila! Za 
odgovor in kot izgovor si mogel slišati be
sede: »To ni bolezen na listju, to dela le 
megla!« Ali: »Kakor se je rja sama prikazala, 
tako bode spet sama zginila.« Ali: »Če je 
Bog poslal bolezen na trs, jo bode tudi spet 
odvzel!« In res niso Škropili trsja, ampak 
čakali so, da je strupena rosa vničiia vino
grade ! 

In ko je začela nastopati trtna uS, spet 



ni manjkalo pouka in svaril. Pa trtne uši 
naSi posestniki Se celo hišo hoteli poznati; 
nikomur niso hoteli verjeti, da tak mrčes 
sploh živi! Tako smo bili slovenski gospo
darji neverni Tomaži, sami sebi v največo 
Škodo, da, v največo nesrečo! Mi se strupeni 
rosi in trtni uši nismo p r a v o č a s n o v 
bran postavili, in tako smo prišli ob vino
grade, zgubili smo velik del premoženja! 

Kaj je to zakrivilo ? Meni sta znana dva 
glavna vzroka: Pomanjkanje gospodarskega 
pouka pri kmetskem naraščaju, pri mladini; 
brezbrižnost naših gospodarjev, kateri si niti 
gospodarstva bližnjih sosedov, kamoli ono 
oddaljenih posestnikov, nočejo ogledati! Tako 
se je leta in leta grešilo! In vendar nas uči 
izkušnja, da besede ganejo, zgledi pa vlečejo 
človeka! Če si priporočal našemu kmetu, da 
naj posije svojega sina k gospodarskemu 
pouku, da ga naj da v kmetijsko šolo, si 
dobil navadno odgovor: »Tega ni treba, tO 
se vse doma nauči!« Nadloge, v katere smo 
gospodarji zabredli, začele so nam odpirati 
oči. Vedno bolj se širi spoznanje, da je go
spodarski pouk za kmeta ravno tako potreben, 
kakor za obrtnika obrtniški, za trgovca tr
govski. Kmetska mladež se je začela v naj
novejšem času posvečevati gospodarskemu 
pouku, pa še vse premalo. Vendar prodira 
vedno bolj spoznanje, da je vsaki kmet, vsaki 
kmečki sin, vsaka kmečka hči potrebna go
spodarskega strokovnega pouka. 

Da si morejo sinovi naših gospodarjev 
pridobiti potrebno strokovno izobrazbo, po
trebujemo tako urejenih Sol, da je to mogoče 
doseči v najkrajšem času in z najmanjšimi 
stroški. Tako ni urejena nobena kmetijska 
Šola, niti na Štajerskem, niti na Kranjskem! 
Zatorej bi našim potrebam najbolje ustregla 
vinorejska in sadjerejska Šola po izgledu one 
v Kremsu na Spodnjem Avstrijskem in taka 
zimska šola, kakor jo imajo v Langenlojzu 
na Spod. Avstrijskem. 

Prvo šolo je treba učencu le eno leto 
obiskovati, namreč od začetka februarja, pa 
do konca decembra. Učencu ni treba v šoli 
stanovati, ampak sme doma stanovati. Orodja 
ni treba učencu kupovati, ampak to posodi 
Šola za delo in vežbanje. Učenci nosijo na
vadno svojo obleko, ni jim treba kupovati 
drage uniforme. Te velike prednosti ima ta 
avstrijska Šola pred Štajerskimi in kranjskimi 
kmetijskimi Solarni! 

Namen pouka v tej Soli pa je: Vsak 
učenec se mora v vseh panogah vinoreje in 
sadjereje, potem v umnem kletarstvu tako 
izvežbati, da more potem, ko šolo zapusti, v 
teh strokah samostalno, pametno in z do
bičkom gospodariti in delovati. Pouk v šoli 

je teoretičen in praktičen; prvi se deli le 
predpoldnem. Popoldne morajo učenci prak
tično delati v vinogradu ali v sadovnjaku, v 
trsnici ali drevesnici, ali v kleti. Za teoretičen 
pouk so nastavljeni pravi in pomožni učitelji; 
za praktično delo pa vrtnarji in viničarji. V 
Šolo se sprejemajo fantje po izpolnjenem 
štimajstem letu, kateri so domačo Šolo z 
dobrim uspehom obiskovali. Po enoletnem 
pouku mora napraviti učenec skušnjo, če 
hoče dobiti spričevalo. 

Zimska šola v Langenlojzu pa traja od 
1. novembra do konca marca, tedaj le pet 
mesecev ter obsega tudi teoretičen in prak
tičen pouk, prvi se deli predpoldnem, drugi 
popoldne. Ker ta petmesečni pouk ne more 
popolnoma zadostovati, se napravijo po letu 
po potrebi tečaji. V zimsko Šolo se sprejemajo 
učenci, ki so izpolnili 16. leto in so si pri
dobili že nekaj praktičnega znanja. Tudi 
taki učenci ne stanujejo v šoli, ampak doma, 
ali tam, kjer si sami preskrbijo stanovanje. 
Posebne obleke tudi ni treba kupovati, ampak 
zadostuje navadna domača. 

(DaVje prihodnjič.) 


